

他们汇成璀璨星光，让重庆更有爱更温暖



新重庆-重庆日报记者 杨锐霖

每一份善意的播种，都在英雄之城重庆这片热土上生根发芽，绽放出温暖而坚韧的力量，引领着时代的风尚。而感动，是这座城市最动人的旋律，它穿透了喧嚣，点亮了人心最深处最柔软，这是对人性光辉的最好诠释。

12月18日，公益福彩之夜——2024年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼在重庆广电大厦演播厅隆重举行，秦大益、曹利芳、袁雅西、唐玉珍夫妇、罗庆华、岳龙芳、肖祖贤、胡万琪、王翔、刘乔平、张兴会、彭勇10（名）组2024年度“感动重庆十大人物”获得者，以及重庆交通大学“沙漠土质化”科技团队和“莎姐守未”女检察官团队两个特别奖集体获得者，纷纷走到台前，将他们感人至深的故事娓娓道来。

勇敢 救人到底的医生多了一个女儿

今年8月17日，重庆医科大学附属第一医院精神科副主任罗庆华在休假途中遭遇车祸，他挺身而出救了一家三口。回重庆后，他放心不下事故中头部受伤的婴儿，抱着“救”要帮到底的心态，他又主动联系专家，成功为婴儿做手术。

当罗庆华不顾个人安危救人的事迹传出，同事和学生都没有感到意外，因为在同事和学生的心里，他一直是一名温暖的医生、可亲的老师。

在罗庆华的成长过程中，也得到了许多帮助，令他记忆最为深刻的是5岁时收到的一把花生米。

“那年我和母亲在四川的一个小火车站等车，列车晚点了四个多小时，我们又饿又困。这时，一位解放军叔叔给了我一把花生米。”罗庆华说，这是记忆中最香甜的花生，一辈子都忘不了。

一把花生米，为儿时的罗庆华埋下了一颗善心的种子。工作后，同事们称他为“暖罗”，这是他自己创建的微信公众号的名字，他会在公众号上发布“药方”，鼓励身处迷茫的读者。

得知罗医生获奖，被救者蔡忠一家特地来到现场，看到蔡忠怀里的孩子，罗庆华一把抱过孩子，温柔地抚摸孩子的脑袋。

“罗医生，娃儿恢复得很好，谢谢你给了她第二次生命。”蔡忠说，11月他带女儿来重庆复查，女儿正式认罗医生为干爹，希望女儿长大后，好好孝敬罗医生，做一个懂得感恩的人。

“我自己有两个孩子，现在又多了一个‘小棉袄’，有三个女儿，想起来都幸福！”罗庆华开心地说道。

大爱 千里送鞋垫的妈妈有了一群“儿子”

19年前，张兴会的儿子古怒在西藏山南边防某团服役时，因营救战友牺牲。虽然失去了一个儿子，但她多了一群“儿子”，古怒的战友纷纷站出来，把张兴会当作自己的妈妈。



秦大益(右)、曹利芳(左)



肖祖贤



张兴会(中)



袁雅西(右)、唐玉珍(左)(资料图片)



胡万琪



彭勇



罗庆华



王翔



重庆交通大学“沙漠土质化”科技团队



岳龙芳(左)



刘乔平



“莎姐守未”女检察官团队

重报快评

俞平

昨天，2024年度“感动重庆十大人物”公布了最终名单。

“重庆”“好人”，是他们共同的标签。他们之中，有初心不改的老党员夫妻袁雅西、唐玉珍，有身残志坚的残奥会冠军肖祖贤，有高速公路冒死救人的医生罗庆华，有撑起“背篓轮渡”的“摆渡人”秦大益、

张兴会知道边防战士们在艰苦环境中保家卫国十分辛苦，这些年来，她便把思子之情、爱子之心绣进千百双鞋垫中，送给这些“兵儿子”们。

古怒牺牲后的这19年，张兴会已经七次去西藏山南看“儿子”们，每次的心情却不同。“一开始我只是想去看古怒，后来我去看更多的儿子。他们也经常对我说，‘妈，欢迎回家，这也是你第二故乡。’”对张兴会来说，那里已经是自己的家。

“妈，是我们，来看你了！”就在这时，现场响起洪亮的声音，张兴会的两个“儿子”刘义、张银出现在舞台一侧。

看到儿子们的到来，张兴会很惊讶。主持人示意让张银与妈妈说两句，母子俩却迟迟无法开口，只是紧紧握着对方的手，动情地望着互相的眼睛。

几秒钟后，母子二人紧紧相拥。“我看到他

呵护每一点“平凡的微光”

曹利芳……

好人是一颗颗星火，照亮自己、温暖他人。当更多人循着好人的足迹向前走，就会凝聚成积极向上的磅礴力量，融汇成城市独有的精神气场。正如市委书记袁家军所说，“以榜样的力量让全社会更加充满爱和温暖”。

看见光、追随光、成为光、散发光。正因如此，人们才会亲好人、敬好人、学好

人，在感动中携手同行。重庆以最高礼遇呵护每一点“平凡的微光”，就是用政策暖意，“鼓舞更多人争当感动重庆的人，争做感动重庆的事”，鼓励更多人积累善行、汇聚微光。

获得表彰的重庆好人，值得所有的掌声。今天，“平凡的微光”汇成了璀璨星光，温暖了市民、照亮了城市。未来，这束光也将引领更多人，向有光的地方奔跑，在闪光的事业里，成为闪闪发光的人。

11年的老搭档“摆渡坚持”收获家乡好评

很多人都以为秦大益、曹利芳是两夫妻，其

实，他们并不是两口子，而是邻居，是合作了11年的老搭档。

2013年，秦大益和曹利芳开始在忠县洋渡到西山渡口间经营客轮，搭载群众、菜农进城办事、卖菜。这艘船是当地唯一的“水上公交”——“渝忠客2180”。

最难的时候，秦大益家里常常人不敷出，孩子上学，还要到处借钱。曹利芳同样每天会为油钱发愁，她也四处去筹钱，她说不跑船，那些老人怎么办？再苦也要坚持跑。

“为何不停下来？”面对主持人的提问，两人看了眼对方，默契地回答道：“我们祖祖辈辈都是开船的，在船上讨生活，这条江对我们来说就像亲人一样，舍不得。我们对船家、周围的群众也有感情，肯定放不下。”

“只要有一个人走，船家就要动船。”这是秦大益父亲生前留下的话。11年来，他也像父亲所说的那样，一年365天都要出船，大年三

2024年度“感动重庆十大人物”颁奖词

1. “背篓轮渡”上助人为乐的“摆渡人”——秦大益，男，46岁，群众；曹利芳，女，43岁，群众，“渝忠客2180”运营者。

微创手术。他“救”要帮到底的义举被中央电视台等报道。曾荣获“重庆好人”“重庆好医生”等称号。

颁奖词：是医者，敬佑生命；是园丁，精诚有爱。关键时刻，挺身而出，义无反顾，一帮到底，惟愿无愧于心——医者仁心显担当

事迹简介：他们运营着忠县长江段上“最后的水上公交”，十几年如一日坚持开船搭载菜农到县城卖菜，即使经营困难，也不曾涨一分票价。组织成立“2180爱心团”开展爱心活动，累计捐赠物资3600余件，总价值100万余元，帮助困难儿童、困难群众近300名。事迹被《人民日报》《光明日报》等中央和市级媒体报道300余篇，曾荣获“中国好人”等称号。

颁奖词：一艘船，装满了笑语；两个人，守候着乡情；三十公里的航程，是村民走出大山的希望。十一年的风雨无阻，只为这山、这水、这群挚爱的父老乡亲——善行如春暖山城

2. 牢记初心、奉献一生的八旬党员夫妻——袁雅西，男，89岁，中共党员；唐玉珍，女，87岁，中共党员，市司法局退休干部。

事迹简介：她扎根农村42年，带领村民开发桂花岛，将昔日荒山变成“瓜果山”。瓜果运输不便，她就筹资建码头、修公路；瓜果销路受阻，她就组建农业专业合作社，以品牌化、规模化赢得市场。她的精神激励着群众，白家镇先后涌现2名“全国劳动模范”、3名“市级劳动模范”。曾荣获“全国劳动模范”“全国三八红旗手”“全国农村优秀人才”“重庆直辖10年建设功臣”等称号。

颁奖词：大地不语，报以桃李；岁月静淌，山乡巨变。躬耕半世纪，美了山村，富了乡亲。耄耋之年仍敢闯，书写乡村振兴新篇章——劳模精神聚人心

事迹简介：幼时因困难曾被退学，铭记感恩传递爱心，夫妻俩退休之后，一心想着回馈社会。近10年来，他们出售自己的房产，捐出积蓄110万元。2018年4月，两人签订遗体捐赠协议，决定去世后遗体捐赠给医学研究。唐玉珍曾荣获重庆慈善奖“慈善楷模”称号，夫妻俩曾荣获“重庆好人”称号。

颁奖词：青丝虽成白发，信仰始终不渝。桑榆未晚，红霞满天，初心如初，赤心不改，用有限的生命，书写为党为民的无限忠诚，终生无悔——此生不改赤子心

3. 临危不惧、救人到底的医生——罗庆华，男，47岁，中共党员，重庆医科大学附属教授、硕士生导师，重庆医科大学附属第一医院精神科副主任。

事迹简介：他扎根基层法院28年，2011年成为全市首批环保法官。他创新建设长江三峡库区首个生态修复司法保护示范林，首创环境保护禁止令制度，为最高人民法院制定关于环境保护禁止令的司法解释贡献了经验。2018年，他被确诊“腺样囊性癌”，病情稍有好转就回到工作岗位。曾荣获最高人民法院“人民法院环境资源审判工作先进个人”“全国法院办案标兵”等称号。

颁奖词：法槌铿锵，守一方清朗，护绿色信仰；铁面柔情，怀为民初心，显司法温情。山水万程，步履不停，守护了绿水青山，自己也成了一道风景——不负青山绿水情

事迹简介：他在临床和教学一线耕耘19年，被亲切地称为“暖罗”。2024年8月17日，一辆私家车在高速公路上突发事故，他挺身而出，将一家三口成功救出。回到重庆后，他放心不下车祸中头部受伤的婴儿，联系专家成功为其做

8. 改进创新页岩气开采工艺的“拼命三郎”——刘乔平，男，50岁，中共党员，中石化重庆涪陵页岩气勘探开发有限公司高级工程师。

事迹简介：他是页岩气采气“先锋队”的队员，潜心钻研，研制出试气试采一体化采气井口装置，攻克难关。他创新运用增压开采技术和集输系统生产组织模式，推动气田每年稳产超70亿立方米。他获得国家专利授权10余项，曾荣获“全国五一劳动奖章”“重庆好人”等称号。

颁奖词：廿五载攻坚克难，勇挑重担，向千米岩层“争气”；千余次奔波井场，化险于无形，为国家能源“把脉”。择一事寄身青山，终一生留名页岩——青山相伴为“争气”

事迹简介：2005年，他年仅19岁的儿子古怒为营救战友牺牲。古怒的战友告诉她，“从此，我们就是您的儿子。”想到边防战士要常年经受严寒，她把深情融入一针一线，缝进鞋垫和毛线拖鞋送往雪域边关，送给保家卫国的边防官兵。19年来，她7次进藏，每次跨越2000多公里，翻越两座雪山，去看望慰问边防战士，战士们亲切地称呼她为“鞋垫妈妈”。曾荣获“全国最美拥军人物”称号。

颁奖词：19年拥军穿针引线，千余双鞋垫织满牵挂情深，万千里奔波爱洒雪域高原。是至亲至爱慈母之心，更是至臻至纯鱼水之情——拥军之爱感天地

10. 让警徽光芒照亮寻亲之路的民警——彭勇，男，59岁，中共党员，合川区公安局南津街派出所民警。

事迹简介：2008年，他因公致七级伤残后转岗社区警务，在工作之余走上为民寻亲路，并成立“彭勇寻亲工作室”。2021年，帮人找到17年

11. “改沙为土”破解沙漠化治理难题的首创团队——重庆交通大学“沙漠土质化”科技团队。

事迹简介：团队成立于2008年，由27名核心成员组成，致力于国家荒漠化治理与生态文明建设。他们扎根实验室，深入无人区，成功破解沙子向土壤转化的力学难题，研发出成熟的技术体系，打造近5万亩生态绿洲。截至目前，团队已有26项科研成果获得发明专利授权。团队带头人易志坚，曾荣获全国“三育人”先进个人、全国“最美科技工作者”等称号。

颁奖词：科技赋能，凝结沙子成土壤的中国智慧；产业振兴，创造荒漠变良田的世界奇迹。把论文写在田野大地上，将科技的种子播撒到山川大漠里，这是科学家精神的生动诠释——改沙成土创奇迹

事迹简介：团队成立于2004年，20年来始终坚持“德法相伴”，全方位守护未成年人健康成长。她们通过司法救助、心理援助、生活帮扶等多元措施，成功帮教挽救上千名失足少年，救助上千名困境儿童。通过打造普法阵地，广泛开展青少年普法教育，让崇尚德尚法理念在未成年人心中生根发芽。曾获“全国三八红旗集体”“全国青少年维权岗”“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国巾帼文明岗”等40余项荣誉。

颁奖词：德法相伴，托举“折翼天使”展翅高飞；让爱成灯，照亮迷途少年成长归路，守护“少年的你”——莎姐守未护成长

12. 二十年“德法相伴”守护未成年人健康成长的检察官队伍——“莎姐守未”女检察官团队。

事迹简介：团队成立于2004年，20年来始终坚持“德法相伴”，全方位守护未成年人健康成长。她们通过司法救助、心理援助、生活帮扶等多元措施，成功帮教挽救上千名失足少年，救助上千名困境儿童。通过打造普法阵地，广泛开展青少年普法教育，让崇尚德尚法理念在未成年人心中生根发芽。曾获“全国三八红旗集体”“全国青少年维权岗”“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国巾帼文明岗”等40余项荣誉。

颁奖词：德法相伴，托举“折翼天使”展翅高飞；让爱成灯，照亮迷途少年成长归路，守护“少年的你”——莎姐守未护成长

事迹简介：团队成立于2008年，由27名核心成员组成，致力于国家荒漠化治理与生态文明建设。他们扎根实验室，深入无人区，成功破解沙子向土壤转化的力学难题，研发出成熟的技术体系，打造近5万亩生态绿洲。截至目前，团队已有26项科研成果获得发明专利授权。团队带头人易志坚，曾荣获全国“三育人”先进个人、全国“最美科技工作者”等称号。

颁奖词：科技赋能，凝结沙子成土壤的中国智慧；产业振兴，创造荒漠变良田的世界奇迹。把论文写在田野大地上，将科技的种子播撒到山川大漠里，这是科学家精神的生动诠释——改沙成土创奇迹

事迹简介：团队成立于2004年，20年来始终坚持“德法相伴”，全方位守护未成年人健康成长。她们通过司法救助、心理援助、生活帮扶等多元措施，成功帮教挽救上千名失足少年，救助上千名困境儿童。通过打造普法阵地，广泛开展青少年普法教育，让崇尚德尚法理念在未成年人心中生根发芽。曾获“全国三八红旗集体”“全国青少年维权岗”“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国巾帼文明岗”等40余项荣誉。

颁奖词：德法相伴，托举“折翼天使”展翅高飞；让爱成灯，照亮迷途少年成长归路，守护“少年的你”——莎姐守未护成长

事迹简介：团队成立于2008年，由27名核心成员组成，致力于国家荒漠化治理与生态文明建设。他们扎根实验室，深入无人区，成功破解沙子向土壤转化的力学难题，研发出成熟的技术体系，打造近5万亩生态绿洲。截至目前，团队已有26项科研成果获得发明专利授权。团队带头人易志坚，曾荣获全国“三育人”先进个人、全国“最美科技工作者”等称号。

颁奖词：科技赋能，凝结沙子成土壤的中国智慧；产业振兴，创造荒漠变良田的世界奇迹。把论文写在田野大地上，将科技的种子播撒到山川大漠里，这是科学家精神的生动诠释——改沙成土创奇迹

事迹简介：团队成立于2004年，20年来始终坚持“德法相伴”，全方位守护未成年人健康成长。她们通过司法救助、心理援助、生活帮扶等多元措施，成功帮教挽救上千名失足少年，救助上千名困境儿童。通过打造普法阵地，广泛开展青少年普法教育，让崇尚德尚法理念在未成年人心中生根发芽。曾获“全国三八红旗集体”“全国青少年维权岗”“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国巾帼文明岗”等40余项荣誉。

颁奖词：德法相伴，托举“折翼天使”展翅高飞；让爱成灯，照亮迷途少年成长归路，守护“少年的你”——莎姐守未护成长

十、初一，两人还要轮流守船。来重庆参加这次颁奖典礼，两人都有点不习惯，这几天早上起来第一件事就是打开手机看直播，看着老家那边有没有下雨，老人家衣服穿不够，菜卖得好不好。

家乡的父老乡亲一样关心他们，派了代表到现场为他们加油。“这是每天都坐我们船的‘豆腐婆婆’戴素珍、‘扫把大爷’黄林昌，这是我资助的学生陈小倩。”看到老家来了人，曹利芳兴奋地向观众介绍起来。

“我这鞋是哥买的，衣服也是，每天都是他帮我背扫把，我身体不好，他还给我买药。”“益哥、芳姐对我们特别好，每天早晨还给我们准备免费的早餐。要是没有他们的船，我们可能门都不得出，不晓得外面是啥子样子。”戴素珍、黄林昌一个劲儿地夸起来。

一旁的陈小倩紧紧拽住曹利芳的衣角，主持人请她也分享一下故事，小妹妹难掩激动，一边流泪一边缓缓地说：“曹阿姨帮了我很大的忙，自从她认识了我妈妈，妈妈开始学说话，还能喊出我的名字。”

原来，小倩的妈妈患有脑瘫，以前从未跟女儿说过话，两年前曹利芳开始资助小倩一家，她经常到小倩家陪伴母女俩，小倩妈妈的情况因此好转了不少。小倩说，她在曹阿姨的身上真的感受到了母爱。

这些有血有肉、有情有义的感动人物们，犹如璀璨星辰，照亮了重庆这片充满活力与希望的热土；如同春风化雨，温暖并启迪了无数人的心房。

(本组图片除署名外由记者谢智强摄/视觉重庆)